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ЯКІСТЬ ПІДЗЕМНИХ ВОД З РІЗНИХ ДЖЕРЕЛ ВОДОПОСТАЧАННЯ  

ХОРОСТКІВСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ  

ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
 

Мета. Проаналізувати якість підземних вод різних джерел водопостачання Хоростківської міської 

територіальної громади. 

Методи. Системний та статистичний аналіз, метод геохімічної оцінки якості підземних вод та ме-

тод титрування.  

Результати. Встановлено, що у структурі водокористування Хоростківської громади переважає 

використання води на питні, санітарно-гігієнічні потреби та виробничі потреби. Основними джерелами 

водопостачання є поверхневі і підземні  води. Досліджено якісні параметри проб водопровідної води 

міста Хоростків, трьох приватних свердловин і трьох громадських криниць в межах громади та п’яти 

колодязів приватних домогосподарств с. Верхівці Хоростківської територіальної громади. Встановлено, 

що у джерелах централізованого водопостачання міста Хоростків фіксується невідповідність вимогам 

ДСанПіН 2.2.4-171-10 за показниками азоту амонійного та кольоровості. Перевищення параметрів 

азоту нітратного та загальної твердості спостерігається у відібраних пробах води із громадської криниці 

міста Хоростків по вул. Музейна, 4. Визначено перевищення показника загальної твердості води у кри-

ницях приватних домогосподарств села Верхівці у двох із п’яти відібраних проб. 

Висновки. Якість води основних джерел водопостачання громади загалом відповідає санітарно-

гігієнічним та екологічним нормам, проте існують ризики для якості та безпечності поверхневих і підзе-

мних вод.  З метою недопущення забруднення вод підземних горизонтів, пропонується відновити роботу 

очисних споруд у місті Хоростків, забезпечити сільські населені пункти системою централізованого 

водопостачання,  контролювати вивіз стоків приватних домогосподарств.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: підземні води, територіальна громада, хімічний склад, забруднення, питна 

вода 
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Вступ 

 
В умовах повномасштабної агресії рф 

проти України, проблема якісного водопо-
стачання та забезпечення населення питною 
водою є актуальною та практично важли-
вою. Пошкодження водогосподарської ін-
фраструктури і джерел водопостачання без-
посередньо впливають на життєдіяльність 
населених пунктів, як тих що знаходяться у 
зоні бойових дій, так і тих що постраждали 
від ракетних обстрілів. З об’єктивних при-
чин досліджувати проблеми водозабезпе-
чення прифронтових населених пунктів 
поки що не має можливості, проте можемо 
проаналізувати одну із тилових територіа-
льних громад на предмет якісного водопо-
стачання. Аналіз хімічного складу джерел 
водопостачання та якості питної води у 
пілотній територіальній громаді дозволить 
в перспективі екстраполювати отримані 
результати дослідження на громади які без-
посередньо постраждали від військових дій.  

Хоростківська територіальна громада 

(ТГ) розташовується на території Чортків-

ського району Тернопільської області, де 

проживає 14155 осіб, площа громади – 

183,6 км2 [1]. До складу громади входить м. 

Хоростків і дев’ять сільських населених 

пунктів: Увисла, Карашинці, Сорока, Пере-

милів, Хлопівка, Великий Говилів, Клюви-

нці, Верхівці, Малий Говилів (рис. 1). Води 

переважно використовуються на питні і 

санітарно-гігієнічні потреби (84%) та виро-

бничі потреби (16%). Основними джерела-

ми водопостачання є поверхневі і підземні 

води, у співвідношенні 54:46% [2]. Таким 

чином, можемо стверджувати, що у громаді 

близько 50% водозабору здійснюється із 

підземних водних об’єктів. Тому вивчення 

хімічного складу та якості підземних вод 

Хоростківської ТГ є актуальним та важли-

вим науково-практичним завданням.  

 

 

Рис. 1 – Хоростківська міська територіальна громада [1] 

Fig. 1 – Khorostkivska urban territorial community [1] 
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Проблеми використання водних ресу-
рсів Хоростківської територіальної громади 
та їх екологічний стан висвітлено у публі-
кації [3], де звернено увагу на особливості 
використання поверхневих та підземних 
водних ресурсів громади, динаміку водоко-
ристування, включаючи обсяги скидання 
забруднених стічних вод; проаналізовано 
санітарно-епідеміологічні параметри якості 
поверхневих вод, водопровідної води та 
приватних свердловин Хоростківської ТГ. 
Гідроекологічні проблеми Хоростківської 
громади досліджено у роботі [4], щодо гід-
роекологічної безпеки Золочівської громади 
надано у [5], Підволочиської громади [6]. 
Проблеми водокористування територіаль-
них громад басейну річки Нічлава висвіт-
лено у публікації [7]. Окремі аспекти дослі-
дження якості підземних вод, як джерел 
водопостачання міста Тернопіль представ-
лено у статті  [8].  

Оцінку якісного складу питних підзе-
мних вод сеноман-нижньокрейдяного водо-
носного комплексу на території Харківської 
області проводила Прибилова В.М. [9]. Ри 

зики споживання питної води з підвищеним 
вмістом нітратів на здоров’я населення Жи-

томирської об’єднаної територіальної гро-
мади досліджено Валерко Р.А. зі співавто-

рами [10]. Якість питної води у Західному 
регіоні України [11], у тому числі ризики 

споживання питної води з підвищеним вмі-
стом нітратів для здоров'я населення Тер-

нопільської області надано у роботі [12]. 
Досліджено також особливості водозабез-

печення та якість питної води для населен-
ня Поліських районів Рівненської області 

[13], результати подібних досліджень щодо 

екологічної оцінки стану питної води у ме-
жах об’єднаних територіальних громад Жи-

томирського району на надано у [14, 15]. 
Результати дослідження якості підземних 

вод, зокрема вплив нітратного забруднення 
вод на здоров’я населення США надано у 

роботах [16 – 18].  
Мета дослідження – проаналізувати 

якість підземних вод різних джерел водопо-
стачання Хоростківської міської територіа-
льної громади.  

 

Об’єкт та методи дослідження 

 

Об’єктом дослідження є джерела во-

допостачання Хоростківської територіаль-

ної громади, предметом – виступає хіміч-

ний склад та якісні показники підземних 

вод, які використовуються для водопоста-

чання в межах досліджуваної громади.  
Для визначення загальної твердості 

води з приватних колодязів села Верхівці, 
використано метод титрування. Для цього 
методу застосовувано певне обладнання, 
аміачна буферна суміш з pH ~ 10, 
Na2H2Y.2H2O (0,05 н. розчин), комплексон 
ІІІ, еріохром чорний. Як відомо, загальна 
твердість води має бути не більше 7 
мг×екв/дм3 [19]. Визначення загальної твер-
дості води, тобто вмісту кальцію та магнію, 
базується на титруванні іонів Са²⁺ і Mg²⁺ 
розчином комплексону III. Для фіксації 
точки еквівалентності застосовується інди-
катор еріохром чорний. У діапазоні рН 7–11 
він утворює з цими катіонами комплексні 
сполуки червоного та синього кольорів. 
Оскільки комплексон III формує зі згадани-
ми іонами більш стійкі комплекси, ніж ін-
дикатор, під час титрування останні руйну-

ються. Завершення реакції підтверджується 
появою чистого вільного індикатора синьо-
го забарвлення [20]. 

Матеріалами для проведення дослі-

дження послужили дані: Регіонального офісу 

водних ресурсів у Тернопільській області, 

Державної установи «Тернопільський облас-

ний лабораторний центр МОЗ України», а 

також узагальненні дані розділу Охорона 

навколишнього середовища [21]. Окремо 

опрацьовано звіти з водокористування (фор-

ма 2-ТП) у розрізі територіальних громад [2] і 

дані моніторингу водних ресурсів Державно-

го агентства водних ресурсів України.  

Лабораторні дослідження проб води 

проводили у Державній установі «Терно-

пільський обласний лабораторний центр 

МОЗ України» та лабораторії хімії навко-

лишнього середовища Тернопільського 

національного педагогічного університету 

імені Володимира Гнатюка. Також з вико-

ристанням методу геохімічної оцінки якості 

підземних вод з різних джерел водопоста-

чання Хоростківської ТГ. 

Результати та обговорення  

Водокористування Хоростківської 

ТГ, як і будь-якої адміністративної одиниці, 

охоплює водопостачання та водовідведен-

ня. Водопровідна мережа громади протяж-
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ністю 30 км забезпечує централізоване во-

допостачання лише 15,5% населення. У 

громаді централізованою системою водопо-

стачання охоплено 37% житлового фонду 

та всі об’єкти соціальної інфраструктури. 

Єдиним населеним пунктом із централізо-

ваним водопостачанням є місто Хоростків. 

У селах воду отримують переважно з шахт-

них колодязів та приватних свердловин, 

розташованих на присадибних ділянках. 

Водопровідна мережа міста зношена на 

80%, що створює значну екологічну про-

блему для населення громади [21].  

Аналіз даних [2] водокористування 

Хоростківської ТГ за 2023 рік визначив, що 

використано 84% на питні і санітарно-

гігієнічні потреби (46 тис.м3) та  16% на 

виробничі потреби (9 тис.м3) [2] (рис. 2).  

 
Рис. 2 – Водопостачання Хоростківської громади, за 2023 рік 

Fig. 2 – Water supply of the Khorostkivska community, in 2023 

 
З огляду на необхідність забезпечення 

всіх мешканців Хоростківської громади 
централізованим водопостачанням, розра-
ховано прогнозований добовий обсяг пит-
ної води для потреб населення, який стано-
вить приблизно 3,2 тис.м3 (табл. 1). Норма-
тиви водопостачання визначено відповідно 
до Державних будівельних норм: для міста 
Хоростків – 250 літрів на особу, для сільсь-
ких населених пунктів – 200 літрів на особу 
(ДБН В.2.5.-74:2013) [21].  

Система водовідведення у Хоростків-
ській громаді функціонує в  м. Хоростків, і 
охоплює лише 11% населення. Каналізацій-
на мережа загальної протяжності 18 км має 
незадовільний стан, і майже 80% потребує 
заміни [3]. 

Обсяг загального водовідведення у 
2023 році складав 38 тис. м3 води, причому 
36 тис. м3 стічних вод без очистки скинуто 
у поверхневі водні об’єкти [2]. Очистка 
стічних вод на очисних спорудах та інших 
об'єктах у 2023 році в громаді не 
здійснювалась. 

Рекомендується приділити увагу ути-
лізації стічних вод в індивідуальних сади-

бах, що є актуальним через перехід приват-
них домогосподарств на водопостачання з 
місцевих колодязів. Для збору стічних вод у 
дворах будуються «септики» (вигрібні ями), 
але лише невелика частка відповідає норма-
тивним вимогам і тому значна кількість 
стічних вод просочується в ґрунт. Колодязі 
питної води розташовуються часто на відс-
тані 10-20 м від «септиків», і до них з часом 
потрапляє забруднена інфільтратом вода, 
що значно погіршує якість колодязної води. 
Питання утилізації стічних вод є актуаль-
ним. Мешканці вивозять стічні води та по-
бутові відходи, передусім, у лісопосадки та 
балки, що призводить до масштабного не-
контрольованого забруднення підземних 
вод і ґрунтів, як у межах населених пунктів, 
так і поза ними [22].  

З гідрогеологічної точки зору терито-
рія Хоростківської територіальної громади 
належить до Волино-Подільського артезіа-
нського басейну, який розташований на 
південно-західній окраїні Східно-Європей-
ської платформи. Підземні води широко 
поширені та зосереджені у верхній тріщи-
нуватій зоні тортону-сенон-туруну, а також 
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Таблиця 1 

Прогнозовані об’єми господарсько-питного водоспоживання та водовідведення для потреб  

населення Хоростківської громади [21] 

Table 1 

Projected volumes of domestic water consumption and wastewater disposal for the needs of the population 

of the Khorostkivska community [21] 

 

Населений пункт / 

Settlement 

Кількість населен-

ня, осіб / 

Population, persons 

Обсяг  водоспоживання,  

тис. м3/добу / 

Volume of water 

consumption,  

thousand m3/day 

Обсяг  водовідве-

дення, тис. м3/добу / 

Wastewater disposal 

volume, thousand 

m3/day 

м. Хоростків 

Khorostkiv city 
6740 1,68 1,51 

с. Увисла 

Uvysla village 
1280 0,26 0,25 

с. Клювинці 

Kluvintsy village 
1100 0,22 0,21 

с. Хлопівка 

Khlopivka village 
1060 0,21 0,20 

с. Перемилів 

 Peremyliv village 
1060 0,21 0,20 

с. Великий Говилів 

Velykyi Hovyliv village 
945 0,19 0,18 

с. Сорока  

 Soroka village 
735 0,15 0,14 

с. Карашинці  

Karashyntsi village 
485 0,10 0,09 

с. Верхівці 

Verkhivtsi village 
400 0,08 0,07 

с. Малий Говилів 

Malyi Hovyliv village 
350 0,07 0,06 

Разом по громаді  

Together in the 

community 

 3,17 2,91 

 
у глибших палеозойських відкладах. 

За умови збереження сучасного рівня вико-
ри-стання, запаси прісних підземних вод є 
достатніми як за кількісними, так і за якіс-
ними показниками, експлуатуються чи є 
основними [24]. 

Підземні водоносні горизонти, які 

експлуатуються через артезіанські свердло-

вини, є основними джерелами водопостачан-

ня споживачів Хоростківської ТГ. Гідрогео-

логічні умови громади сприяють забезпечен-

ню водопостачання за рахунок підземних вод. 

Обсяг добового водозабору для централізова-

ного постачання населених пунктів громади 

становить 0,1 тис. м³/добу [21].  

За даними Хоростківської міської ради, 

якість води з артезіанських свердловин у во-

допровідній мережі міста відповідає вимогам 

ДСанПіН 2.2.4-171-10 [25], за винятком пока-

зників кольоровості, вмісту амонійного азоту 

та загальної твердості (табл. 2).  

Окрім джерел централізованого водо-

постачання, проведено аналіз гідрохімічних 

показників проб підземних вод із приватних 

свердловин м. Хоростків (табл. 3).та селищ 

Перемилів і Хлопівка (табл. 4). Визначено, 

що перевищень гранично допустимих кон-

центрацій фізико-хімічних і санітарно-

токсикологічних показників не виявлено та 

якість води відповідає вимогам ДСанПіН 

2.2.4-171-10 [25] Показники проб питної 

води з трьох криниць у м. Хоростків та се-

лищі Карашинці надано у таблиці 4.  
Мікробіологічний аналіз проб води не 

виявив загальних коліформ та патогенних 
ентеробактерій. Визначено перевищення вмі-
сту нітратного азоту та показника загальної 
твердості у проб води з криниці за адресою 
вул. Музейна, 4 у м. Хоростків та перевищен-
ня показника загальної твердості визначено у 
зразках води з криниці на вул. Незалежності, 
74 у м. Хоростків.   
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Таблиця 2 

Хімічний склад водопровідної питної води м. Хоростків  

Table 2 

Сhemical composition of tap drinking water of the Khorostkiv city  

 

Показник / 

Indicator 

Норма / 

standard 

[25] 

м. Хоростків, 
водопровідна 

мережа / 
Khorostkiv city, 

water supply 
network 

м. Хоростків, 

артезіанська 

свердловина №1 / 

Khorostkiv city, 

artesian well №1 

м. Хоростків, 

артезіанська 

свердловина №2 / 

Khorostkiv city, 

artesian well №2 

2021  2022  2021 2022  2021  2022  

рН 6,5-8,5 7,2 6,9 7,1 7,5 7,4 7,3 

Окисність, мг/дм3 
Oxidity, mg/dm3 ≤5 1,09 2,2 1,21 1,13 0,86 1,55 

Азот амонійний, мг/дм3 
Ammonium nitrogen, mg/dm3 

0,5 2,8 3,9 2,9 2,9 4,4 2,9 

Азот нітритний, мг/дм3 
Nitrite nitrogen, mg/dm3 

0,5 0,016 0,28 0,013 0,019 0,04 0,025 

Азот нітратний, мг/дм3 
Nitrate nitrogen, mg/dm3 

50 3,72 3,86 3,5 3,58 2,75 2,77 

Загальна твердість,  
мг-екв/дм3 
Overall hardness, mg-eq/dm3 

≤7 8,1 10,3 8,6 8,2 10,5 8,6 

Загальне залізо, мкг/дм3 
Overall iron, mcg/dm3 ≤2 0,78 0,13 0,83 0,85 1,05 0,13 

Кольоровість, ° 
Chromaticity, ° 

≤20 24 31 30 30 30,1 25,4 

 

Таблиця 3 

Санітарно-хімічні показники проб підземних вод з приватних свердловин [3]  

Table 3 

Sanitary-chemical indicators of private wells groundwater [3] 

 

Назва параметрів / 

Parameter name 

Норма / 

standard [25] 

Проба №1 / 

Sample №1 

Проба №2 / 

Sample №2 

Проба №3 / 

Sample №3 

рН 6,5-8,5 7,13 7,13 6,9 

Сухий залишок, мг/дм3 

Dry residue, mg/dm3 
≤1500 390,0 420,0 375,0 

Загальна жорсткість, ммоль/дм3 

Overall hardness, mg-eq/dm3 
≤10,0 6,4 7,8 7,2 

Загальна лужність, ммоль/дм3 

Overall alkalinity, mmol/dm3 ≤6,5 6,0 6,4 6,5 

Загальне залізо, мг/дм3 

Total iron, mcg/dm3 
≤1,0 0,0 0,0 0,0 

Кальцій, мг/дм3 

Calcium, mg/dm3 
≤130 114,0 128,0 120,0 

Магній, мг/дм3 

Magnesium, mg/dm3 
≤80 8,5 17,0 14,6 

Сульфати, мг/дм3 

Sulphates, mg/dm3 
≤500 17,3 15,6 11,0 

Хлориди, мг/дм3 

Chlorides, mg/dm3 
≤350 17,7 39,5 21,3 

Амоній, мг/дм3 

Ammonium, mg/dm3 
≤2,6 0,0 0,3 0,0 

Натрій, мг/дм3 

Sodium, mg/dm3 
≤200 10,8 6,0 9,0 

Нітрати NO3, мг/дм3/ 

Nitrates (NO3), mg/dm3 
≤50 4,2 16,5 6,6 

Sample №1 – Khorostkiv city,  Sample №2 – Peremyliv village, Sample №1 – Khlopivka village 
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Таблиця 4 

Хімічний склад питної води громадських криниць Хоростківської територіальної громади 

Table 4 

Сhemical composition of drinking water in public wells Khorostkivska territorial community 

 

Показник / 

Indicator 

Норма / 

standard 

[25] 

м. Хоростків, вул. 

Незалежності, 74 / 

Khorostkiv city, 

74 Nezalezhnosti str. 

м. Хоростків, 

вул. Музейна, 4 / 

 Khorostkiv city, 

4 Muzejna str. 

с. Карашинці, 

(біля школи) / 

Karashyntsi 

village, 

 (near the school) 

рН 6,5-8,5 7,0 7,03 7,13 

Окисність, мг/дм3/ 

Oxidity, mg/dm3 
≤5 0,98 2,33 1,05 

Азот амонійний, мг/дм3/ 

Ammonium nitrogen, 

mg/dm3 

0,5 0,19 0,3 0,25 

Азот нітритний, мг/дм3/ 

Nitrite nitrogen, mg/dm3 
0,5 0,04 0,04 0,03 

Азот нітратний, мг/дм3/ 

Nitrate nitrogen, mg/dm3 
50 42,8 82,7 35,9 

Загальна твердість,  

мг-екв/дм3/ 

Overall hardness,  

mg-eq/dm3 

≤7 11,4 16,0 4,6 

 
В сільських населених пунктах Хоростків-
ської ТГ питне та господарське водозабез-
печення здійснюється через шахтні колодязі 
та індивідуальні свердловини. Досліджено 
зразки питної води з приватних криниць, 
визначали загальну твердість води з прива-
тних криниць села Верхівці (рис. 3). Відбір 
проб здійснювався у криницях за адресом: 
вул. Грушевського, 11 (проба №1), вул.  
 

 
Шкільна, 22 (проба №2), вул. Зарічна, 13 
(проба №3), вул. Лесі Українки, 1 (проба 
№4), вул. Центральна, 15а (проба №5) [3]. 

Отже, за результатами аналізу води з 
криниць приватних домогосподарств села 
Верхівці визначено, що показник загальної 
твердості більшості проб відповідає норма-
тивам. Незначне перевищення визначено у 
пробах №1 та №4, де показник становить  

 

 

Рис. 3 – Показник загальної твердості води у криницях приватних домогосподарств (с. Верхівці)  [3] 

Fig. 3 – The total water hardness of wells in private households (in the village of Verkhivtsi) [3] 
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7,3 моль×екв/дм³. Найнижчий рівень твер 

дості зафіксовано у пробі №5 з криниці на 

вул. Центральна, 15а, що відповідає опти-

мальним значенням (рис. 2) [3].  

Висновки 

 
На основі одержаних результатів якості 

підземних вод Хоростківської територіальної 

громади, можемо зробити висновки, що якість 

води основних джерел водопостачання громади 

відповідає санітарно-гігієнічним та екологічним 

нормам.  

Проте, враховуючи великі обсяги ски-

дання забруднених стічних вод та відсутність 

очисних споруд у громаді, можна стверджувати, 

що існують ризики для якості та безпечності 

поверхневих і підземних вод в межах території 

дослідження.  

З метою недопущення забруднення вод 

підземних горизонтів, пропонуємо: відновити 

роботу очисних споруд у місті Хоростків; про-

вести реконструкцію системи водовідведення у 

громаді та забезпечити сільські населені пункти 

системою централізованого водопостачання; 

облікувати та контролювати вивіз стоків прива-

тних домогосподарств. 
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GROUNDWATER QUALITY  FROM DIFFERENT WATER SUPPLY SOURCES  

OF THE KHOROSTKIVSKA TERRITORIAL COMMUNITY OF TERNOPIL REGION 
 

Purpose. Analyse the quality of groundwater from different water sources in the Khorostkivska urban 

territorial community. 

Methods. System and statistical analysis, geochemical groundwater quality assessment method and 

titration method. 

Results. It has been established that the structure of water use in the Khorostkivska community is 

dominated by the use of water for drinking, sanitation and production needs. The main sources of water supply 

are surface and groundwater. The qualitative parameters of samples of tap water from of the Khorostkiv city, 

three private wells and three public wells within the community and five wells of private households in the 

village of Verkhivtsi of the Khorostkivska territorial community were investigated. It has been established that 

the sources of centralised water supply of the Khorostkiv city do not meet the requirements of Sanitary-

Epidemiological Norms 2.2.4-171-10 in terms of ammonium nitrogen and chromaticity. Exceedances of nitrate 

nitrogen and overall hardness parameters were observed in water samples taken from the public well in the 

Khorostkiv city at 4 Muzejna Street. The results of determining the overall water hardness in the wells of private 

households in Verkhivtsi village showed that two out of five samples exceeded the standard values. 

Conclusions. The water quality of the main sources of water supply in the community generally meets 

sanitary and hygienic and environmental standards, however, there are risks to the quality and safety of surface 

and groundwater. In order to prevent contamination of groundwater, it is proposed to restore the operation of 

treatment facilities in the city of Khorostkiv, provide rural settlements with a centralized water supply system, 

and control the removal of wastewater from private households. 

KEY WORDS: groundwater, territorial community, chemical composition, pollution, drinking water. 
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